

小家连大家 情分缘定20年

青岛邻居节已经融入城市肌理让市民在烟火气中凝聚邻里情

住地毗连、认同特定、没有血缘关系的一群人，却因地缘达成情感联结，形成了邻里这种独特的社会群体。在青岛，这种情感联结，在一名小女孩“金点子”的助力下，成为一种节庆，穿越20年时代纵深，由一个街道自发兴起，逐步进入公众视野，扩展为区市联动，如今演变为一场全城欢动。6月17日下午，由中共青岛市委宣传部、中共青岛市北区委主办的“崇德尚礼·里仁为美”青岛邻居节20周年系列活动启动仪式在广兴里举行。在随后的15天内，5大类60项精选特色邻居节活动陆续启动。如今节庆过半，但热度不减。

一个有关邻居的节庆，20年来何以激活现代社会居住区域的核心“细胞”，在万家烟火气中凝聚邻里情，以“小家”连通“大家”，让“百家”成为“一家”，共同擘画出邻里和睦相融、城市精神文明建设的美好图景？这是一个值得思考的问题。

一个10岁女孩的“金点子”

在青岛邻居节20周年系列活动启动仪式上，特别设置了“青岛邻居节·缘起二十年”环节，市北区海伦路街道工作人员孙睿涵走上台讲述了20年前邻居节的起源故事，这让更多人认识了这位邻居节的发起者。

时针拨回至2004年。彼时，孙睿涵只有10岁，还是四方实验小学的一名学生。当年，四方区少工委组织了“童眼看世界，关注身边事”金点子征集活动，孙睿涵提交的金点子就是举办邻居节。这份建议并未因言辞稚嫩而被忽略，反而被转交到海伦路街道办事处，几个月后，街道举办了第一届邻居节。

“举办邻居节的想法不是凭空产生的，而是缘于我的一次拜年经历。”孙睿涵告诉记者，2004年春节，腿脚不便的姥姥让她替自己去给邻居拜年，但因为与多数邻居不熟悉，她敲不开对方的门，连吃多个闭门羹。这是偶然遭遇还是一种普遍现象？随后，孙睿涵展开了调查，结果发现同一单元的邻居有一半以上互不相识。她由此萌生了举办邻居节的想法，让大家打开家门、更打开心门。

“当初我从没想到，一个孩子的想法能真正落地为一场节庆，而且持续20年。”孙睿涵说，除了2014年因上学没有参加邻居节，其余19年邻居节她一次不落。2015年，带着对家乡的牵挂和街坊邻居的眷念，孙睿涵大学毕业后选择回到海伦路社区，成为一名社工，继续为老邻居们服务。

与邻居节一同走过20个年头，将来的邻居节会是什么样？孙睿涵也有自己的思考：将来的邻居节，如何吸引更多年轻人加入，让睦邻文化更好地实现代际传承；能否突破“邻居”的表义，以区市为“邻里”，跨域联动，让市民们之间产生更为密切的链接，助力社会和谐稳定发展。

一段弥足珍贵的邻里深情

在早期社区概念范畴内，邻居是具有某种文化共性的同质人口组成的社会利益共同体，存在紧密的社会联系。但随着城市化进程加速，社区异质性增加，逐渐失去“熟人社会”的特征，邻居也开始变得像陌生人。在朝夕相对间，总会有人愿意尝试打破这种异质性，他们与陌生邻居积聚起的真挚情感更显弥足珍贵。

作为一名默默无闻的全职家庭主妇，市南区八大峡街道南岛组团廉租房小区楼长赵燕燕从未想过有一天会站在青岛邻居节20周年市南区分会场的舞台，讲述自己



孙睿涵（左一）为社区居民提供服务。



赵燕燕（右一）、徐雪在青岛邻居节20周年市南区分会场分享邻里故事。张琰 摄



今年的邻居节举行了民生服务大集等群众喜闻乐见的邻里活动。

赵燕燕的原则是“帮到底”。

赵燕燕的丈夫徐雪是她的“好帮手”，他不仅身体力行地支持妻子“管闲事”，还常年参与公益献血，并联合退役战友组成“港湾老兵”志愿服务队。为了更好地帮助邻居，他还鼓励妻子一同考取了红十字救护员证。

赵燕燕一家就像一粒火种在小区里燃起一簇簇火焰，邻居在他们的带动下抱团传递着光暖。“我希望更多邻居、小区可以热络起来，但我一个人能力有限。”走下邻居节的舞台，赵燕燕感慨地说，邻居节的举办让更多人关注邻里关系的改善，营造了和睦友爱的氛围，“这么好的节日一定要继续办下去”。

一种全新的邻里共处模式

传统意义上鸡犬相闻、杂院共居的邻里关系，随着时代的演进，也在发生着新变化。以邻居节为“切口”，崂山区银丰玖玺城小区居民辛先生的经历为观察新型邻里关系打开了另一扇窗口。

去年，辛先生购买了崂山区银丰玖玺城小区二期住房，根据项目建设进度，今年10月才能正式入住，但是他已经在“小区外”找到一种邻里归属感。“物业去年就为我们这些新业主建立了微信群，经常在群里发布活动通知，通过一场场活动，邻居们已经提前熟悉起来。”在“认领一棵树”活动中，辛先生和新邻居们奉献爱心，共植新绿，贴近自然；在童心跳蚤市集，辛先生带着孩子筹集善款，捐献给需要帮助的群体；小区开设了公益绘本馆，除了现场借阅，还可以进行线上阅读打卡、交流，辛先生的孩子认识了更多新玩伴；在小区举行的浮山有氧生活中，辛先生一家和邻居们露营品野趣，围炉煮茶，参加音乐手作沙龙……借助小区搭建的友邻平台，

百家成一家 书写“精神传记”

从一个“金点子”开启新的共处模式照亮城市和谐前行之路



金家岭街道通过“邻居节+传统节日”的活动形式增进邻里情谊。

邻居们密切交流，增强了凝聚力，一同期待着入住后的美好社群生活。

在新小区，辛先生体会到久违的邻里关系，但这种关系又与记忆中的有所不同——他原以为，邻居之间的交集通常仅限于生活，谈论的话题也多是家长里短，但在新小区，邻里关系不再局限于传统的友邻属性：交流半径扩展至小区外，大家一同参与公益活动、提供志愿服务，为他人献爱心；辐射效应还由生活延展至工作，他也找到更多事业上志同道合的合作伙伴。“良好的邻里关系促成小区业主又成立了一个产业联盟，大家可以坐在一起分享生意经，交流项目建设、产业发展信息。”辛先生认为，因为是邻居，彼此也多一些了解和信任，如果有合适的合作机会就能“近水楼台先得月”，“这在过去的的老街是不太可能的”。

一种现代邻里关系的思考

关系网络空前扩张的同时，传统的社区关系在逐渐淡化，邻里的互动方式、交流内容、交往频率都有明显变化，城乡邻里关系也随之发生改变。

上世纪八九十年代之前，工作单位福利型居住背景下的居民同质性高，容易在文化共性基础上形成情感认同；而当下商品房时代，多元异质的人群集聚生活，传统熟人社会的部分基础条件消失。社会信任降低也成为当前一个非常显著的时代特征。根据中国社科院开展的中国社会状况综合调查的结果，公众的陌生人信任水平低

是当下的社会的典型特征，提高对陌生人的信任是提高社会发展环境质量的重点。

形塑现代邻里关系，提高整体社会信任水平，也成为当前促进社会和谐发展的重要工作。邻居节在倡导和建立现代新型邻里关系方面，发挥了重要作用。赵宗金认为，邻居节建立了一种有效的机



在青岛邻居节20周年市南区分会场，辖区居民展示书法才艺。

制。一方面，邻居节持续的系列活动，诠释了现代邻里关系理念和价值观，倡导了“和而不同、美美与共”的新人际关系和社会交往形态；另一方面也形成了一个形塑现代邻里关系的发展平台，有助于汇聚民意、统筹资源、凝聚合力，切实解决社区邻里关系问题。

一种基层治理的有效探索

社区是社会治理体系中的基础部分，是居民参与公共生活的重要平台，也是党和政府联系、服务群众的“最后一公里”。打造善治乐居社区，是提升基层治理效能的题中之义。这是一个开放式命题，不同城市可能会找到不同路径，但是从以邻为伴、与邻为善、守望相助的邻里相处之道，挖掘社区和谐发展的智慧和方法，正在成为不少城市共同的选择。

种种转变，基层工作者更有切身体会。“在一次次邻居节里，居民感情不断升温。我们上门做工作，敲不开门的情况少了；鸡毛蒜皮的纠纷少了；遇到问题，大家更愿意心平气和地坐在一起商量了；年轻人早出晚归工作忙，但也愿意通过微信群交流等线上方式积极融入社区……”作为一名基层工作者，9年来，孙睿涵真切感受到邻里关系、社区治理的点滴变化。

崂山金家岭街道则结合邻居节总结出一套成效显著的“邻居节+”工作经验：通过“邻居节+传统节日”，吸引居民感悟文化魅力，增进邻里情谊；通过“邻居节+重点活动”，邀请省市宣讲团成员走进社区进行红色宣讲，引领居民传承家国情怀；通过“邻居节+品牌”，打造“金色‘岭’航”新时代文明实践志愿服务品牌、“金金乐道”理论宣讲品牌等，将邻居节与文化社区、文明社区创建相结合，推进文化“两创”与精神文明建设融合发展……不断丰富议事协商内容和形式，增进邻里情感、凝聚参与共识，使社区治理有支撑、居民参与有载体，切实解决基层治理中的堵点难点痛点问题。

一座城市的“精神传记”

20年，让关注邻里关系的小女孩成长为一名优秀的社工；20年，让一个“金点子”落地成为1000万市民的节日。对于青岛邻居节而言，这20年，是见证城市社区邻里关系变迁的20年，也是记录市民生活情感交融的20年。

20年来，从首届的摸索到如今的成熟，邻居节不断与时俱进，融入创新元素，活动形式的多样性和内容的丰富性都达到了前所未有的高度。在今年为期15天的邻居节上，邻居节的缘起地市北区组织百家宴、民生服务大集、社区议事、文化演出等丰富多彩、群众喜闻乐见的邻里活动，各区市的街道社区也将通过开展千余场次邻里节、邻里帮、邻里乐、邻里颂等特色活动，聚力打造一场具有浓厚烟火味、人情味、文化味的邻里盛宴。

20年来，邻居节也不再仅是1000万青岛市民的节日，它成为一种城市精神文明建设IP，成为全国基层社区思想政治理工作的亮点品牌，也浓缩了一座城市的高质量发展历程。青岛以城市气质涵养着这个本土节庆，夯实着城市宜居幸福的基石，而邻居节也在年复一年书写着一座城市的“精神传记”。

20年是一个节点，但不是终点。可以预见，以邻居节为载体，青岛将继续加强社会主义精神文明建设，持续深化群众性精神文明创建活动，着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风。在这种不断丰润的城市滋养中，1000万市民将凝聚起强大的精神火炬，照亮城市前行之路。一起期待下一个20年。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
张琰 实习生 范胜瑶